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“五环导学-思”学导练一体化教学设计

课题名称：    __《再塑生命的人__》_

课型：   _新授课____ 课时：  1课时___设计人： __段毅培___审核人： ____________
	学情分析
	七年级的学生已经具备一定的阅读能力，理解文章主题和基本内容，但是在语言的构建和运用、思维的发展和提升、审美的鉴赏和创造、文化的理解和传承等方面，还需要进一步引导和培养。

	学习目标
	1、继续学习默读，理解课文内容，感悟莎莉文老师的形象。
2、品味关键语句，体会人物形象，了解“再塑生命”的含义。
3、培养与困难作斗争的意志，体会生命与爱的吟唱。

	重点难点
	1、品味关键语句，体会人物形象，了解“再塑生命”的含义。
2、培养与困难作斗争的意志，体会生命与爱的吟唱。

	教师寄语
	教育的生命即生命的教育。

	教学流程
	教师导学活动
	学生学习活动
	复备

	定
向
自
学
（独思）
	【导入】同学们，世界是美丽的。我们能感受阳光的五彩斑斓，树木的青翠葱绿，聆听鸟儿的悦耳鸣叫。然而，这个世界上，还有一些人，他们的世界里没有色彩，没有声音，他们要生存下去尚且需要一定的勇气，而要出类拔萃，有所成就，那简直便是一个奇迹。今天，我们便要走进一个奇迹，去结识一位奇女子。（学生齐读《再塑生命的人》）
（一）走近作者（观看视频）
海伦·凯勒（Helen Keller，1880年6月27日－1968年6月1日），著名美国女作家、教育家、慈善家、社会活动家。出生后十九个月因患急性胃充血、脑充血而失去视力和听力。
1899年6月考入哈佛大学拉德克利夫女子学院。其共创作14本著作。代表作有《假如给我三天光明》《我的人生故事》。她致力于为残疾人造福，建立了许多慈善机构，1964年荣获“总统自由勋章”，次年入选美国《时代周刊》评选的“二十世纪美国十大偶像”之一。
（二）读准字音，把握词义。
1.预习情况检查，理解字音和词义。
（三）整体感知
1.谁是“再塑生命”的人？
明确：莎莉文老师。
2.被“再塑生命”的人又是谁？
明确：海伦.凯勒。
3.为什么要“再塑生命”？
明确：海伦生活在寂静又黑暗的世界里，迷茫敏感，愤怒、苦恼、不知所措，她渴望光明、希望、自由。
4.“再塑生命”是什么意思？（带着疑问学习）
    明确：
本义（表层）：重新塑造生命、重新获得生命。
文中指的是（深层）：给“我”启示世间的真理、给“我”深切的爱。第一条生命是生理上的存在，父母给的；第二条生命是精神上的感知，是莎莉文老师给的。父母使“我”存活在这个世界上，而莎莉文老师使“我”懂得了真理与爱，使“我”成为真正的人。
情感:表达了作者对老师无比的敬爱和感激
5.请同学们快速浏览课文，用一句话概括全文的内容。
莎莉文老师教“我”认识具体的事物，为“我” 开启了知识的大门，“我”有了求知的欲望，心中充满喜悦，十分感激莎莉文老师。
	
完成“定向自学”部分。（10分钟）
	

	
合
作
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学
（辩思）
+
展
示
激
学
（拓思）
	（四）理清文章结构层次。
第一部分（1～4）：写莎莉文老师到来之前，“我”的心理变化。
第二部分（5～13）：莎莉文老师走入“我”的生活，“我”初步感受到人生的光明、希望、快乐和自由。 
2.体会莎莉文老师到来前，海伦·凯勒的内心世界。
绝望、愤怒、苦恼、迷惘、恐慌、黑暗、没有爱…
3. 莎莉文老师到来后，发生了哪些事情？海伦·凯勒的感受又是如何的？
（1）第5段---第一次亲密接触-------陌生
（2）第6和8段---给“我”布娃娃，教“我”拼写---自豪、高兴
（3）第7段---教“我”学会简单的拼写-----领悟
（4）第9-12段---教“我”学会区分“杯”和“水”---（不耐烦  ——恍然大悟  求知欲油然而生）
（5）第13段---教“我”比较复杂的字  -----喜悦、幸福

	小组合作完成合作研学问题。（10分钟）各小组发表见解（5分钟）
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讲
领
学
（导思）
	（五）分析人物形象
1、读了本文，你认为莎莉文老师是怎样的一个老师？海伦是怎样的一个学生？
请以“我从______这句话中读出莎莉文（或海伦）是____的人”为句式，仔细品味课文语言，概括人物形象。
莎莉文老师：热爱学生、讲究教育方法、循循善诱、善良温柔、充满智慧、耐心
海伦：聪明好学、求知欲强、悟性极高、坚毅、知错就改、感情丰富、热爱生活。

（六）小结提升
莎莉文老师将人世间美好的思想情操“爱”，像春天的种子深深植于海伦·凯勒的生命，以无私的爱重塑了她的生命。海伦深深地感激自己的老师，她说：假如给我三天光明，我首先要长久地凝视我的老师。希望同学们也能关爱他人，让生命得到升华。
	


思考“精讲领学”出示的问题。（10分钟）
	

	反
馈
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（创思）
	（七）拓展延伸
1.海伦·凯勒用自己的坚强不屈的精神昭示了残疾人的尊严,她是残疾人的榜样。请大家列举古今中外那些付出艰苦卓绝努力而成功的残疾人的事例。
2.奥斯特洛夫斯基：        
苏联作家，25岁全身瘫，双目失明以顽强的意志创作了长篇小说《钢铁是怎样炼成的》。
3. 美国总统罗斯福还是参议员时被诊断患有“小儿麻痹”，医生对他说：“你可能会丧失行动能力”。罗斯福回答说：“我还要走路，我要走向白宫。”第一次竞选总统时，他对助选员说：“请你为我布置一个大讲台，我要让所有选民看到我这个得麻痹症的人，可以‘走到前面’演讲，不需要任何拐杖。”演讲当天，他穿着笔挺的西装，从后台走上讲台。他的每一个脚步声，都让人们深深感受到他的坚强意志及十足的信心。后来，罗斯福成为美国政治史上唯一连任四届的总统。
   生命本身是一种挑战，即使自己有各种各样的不足，只要不认输，肯努力去证明，方向正确，总能获得成功。

	知识拓展（5分钟）
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    海伦·凯勒敏而好学 努力 共创奇迹 坚忍不拔                               
                
	

	课后反思
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